LÝ LỊCH 
DI TÍCH CHÙA KHLEANG

I - TÊN GỌI:
Chùa Khleang.

Theo một tài liệu ghi chép từ thư tịch cổ Khmer thì vào giữa đầu thế kỷ XVI, viên quan cai quản vùng Sóc Trăng tên là Tác đã cho xây dựng một nhà kho để tích trữ sản vật do nhân dân quyên góp. Từ đó ông đặt tên cho vùng đất mình cai quản là Srock khleang (tiếng Khmer cổ nghĩa là xứ có kho), khi người Kinh đến gọi âm ra là Sóc Kha Lang rồi âm sau là Sóc Trăng.
Sau đó ông Tác vâng lệnh vua Ang Chan (Chân Lạp) cho xây dựng một ngôi chùa là chùa Khleang. Từ đó đến nay tên chùa không thay đổi.

II. ĐỊA ĐIỂM PHÂN BỐ DI TÍCH - ĐƯỜNG ĐI ĐẾN:

Chùa Khleang là một tổng thể kiến trúc gồm có: Ngôi chính điện, sa la (nhà hội của sư sãi và tín đồ), các nhà tăng của sư sãi, nhà của vị đại đức trụ trì, các tháp để tro cốt người chết, lò thiêu xác người chết, hội trường (có phòng khách). Toàn bộ các công trình tọa lạc trong một khuôn viên rộng có vòng rào bao quanh diện tích 3.825 m2, cổng chùa đặt tại hướng Đông.
Chùa thuộc phạm vi khóm 5, phường 6, thị xã Sóc Trăng, Đông giáp đường Mậu Thân, Nam giáp đường Nguyễn Chí Thanh, Tây và Bắc giáp khu dân cư, chùa cách uỷ ban nhân dân thị xã Sóc Trăng gần 2 km, cách bến xe khách về Cần Thơ 1 km.

Phương tiện đi đến chùa thuận tiện nhất là đường bộ.

III. SỰ KIỆN NHÂN VẬT LỊCH SỬ:

Hiện nay tại chùa Khleang còn lưu trữ một bản sao tài liệu ghi chép từ thư tịch cổ, trong đó có nói đến nguồn gốc địa danh Sóc Trăng, sự kiện xây dựng ngôi chùa đầu tiên và các nhân vật có liên quan trực tiếp.

Sự kiện được ghi lại như sau: 

Vào đầu thế kỷ XVI, vua của nước Chân Lạp là Ang Chan có tổ chức một chuyến đi kinh lý qua các lãnh địa xa xôi của mình ở vùng hạ lưu sông Hậu (lúc đó kinh đô đóng tại Lô- Véc thuộc nước Cam Pu Chia bấy giờ). Khi nhà vua dừng lại ngự giá ở Sóc Trăng một thời gian mà không thấy có ngôi chùa Phật nào, ngài bèn ra lệnh cho viên quan cai quản đất này tên là ông Tác phải xây dựng cho được một ngôi chùa để làm phước cho dân chúng và dân chúng có nơi hành đạo.

Vâng lệnh vua ban, năm 1532 ông Tác bèn triệu tập các tín đồ và đại diện dân sóc trong một cuộc hội nghị được tổ chức trọng thể để truyền đạt lệnh vua. Đồng thời ông kêu gọi mọi người góp công góp sức xây dựng ngôi chùa mới. Tất cả khi nghe tin này đều rất hân hoan và đồng ý góp phần vào việc thiêng liêng này. Kế đó, ông Tác vạch rõ địa hình địa thế của đất Sóc Trăng cho mọi người được rõ: Ở cả ba hướng Đông, Tây, Nam đều là đầm lầy, kênh rạch, rừng hoang có nhiều thú dữ như cọp, voi, trâu rừng, rắn độc…còn hướng Bắc là nơi đất cát cao ráo, ruộng đồng bằng phẳng. Ai nấy đều tán thành địa điểm xây chùa ở hướng Bắc. Xong hội nghị, ông Tác liền mời mọi người theo ông đi về hướng Bắc, đến nơi ông hỏi ba lần: “Hỡi các vị sư và các ngài, đây là nơi có thể xây chùa được không?”, mọi người đồng thanh hô lên: “Rất tốt, đây là nơi rất tốt để ta xây chùa, xin ngài hãy cho xây một ngôi chùa nơi đây để chúng tôi lưu lại phước đức cho đời sau”.
Địa điểm xây chùa đã được xác định, ông Tác cho người đo đạc đất đai, khoanh vùng một khoảnh đất hình vuông rộng 4 ha, đóng cọc 8 hướng làm ranh giới. Sau đó chọn ngày tốt để làm lễ Krong Phum (tức là lễ khởi công xây chùa, Krong Phum có nghĩa là các vị thần và các tổ sư nghề nghiệp trong phum sóc). Khi cuộc lễ kết thúc một lần nữa ông Tác kêu gọi mọi người: “Hỡi các anh em đã đến tham dự với tôi trong dịp này, tôi xin mọi người hãy đem lời kêu gọi của tôi đi vận động thân quyến và dân trong toàn sóc, giải thích cho tất cả được rõ ý nghĩa của việc làm này, hãy vì lòng tin tưởng đức Phật và lòng hảo tâm mà đến đây đông đảo để xây dựng nhà chùa. Nhưng mọi người cần lưu ý việc làm này không phải do sự cưỡng ép hoặc hăm dọa mà vì tấm lòng thành kính đối với đức Phật mà tự nguyện đóng góp. Dù đóng góp bằng sức lực hoặc của cải vật chất, tinh thần tôi cũng xin mời mọi người hiệp sức xây dựng để lấy phước đức và lòng được thanh thản.
Kế hoạch xây chùa được vạch ra như sau:

- Ngày khởi công là ngày 16 tháng 12 phật lịch 2076 (tức vào năm 1532 âm lịch).

- Khai phá rừng rậm từ nơi ông Tác ở cho đến điểm xây chùa.

- Làm vòng rào vững chắc cho khu chùa và khu ông Tác ở (để ngăn ngừa thú dữ).

- Cất lán trại cho lực lượng nhân công ở.

- Chia công trình xây dựng thành 03 cụm:

+ Hướng Tây đào 03 cái ao.

+ Chính giữa xây ngôi chính điện bằng gỗ lợp lá.

+ Hướng Đông bắc xây Sala, am, nhà bếp… cũng bằng gỗ lợp lá.

- Sau khi xây cất xong sẽ mời sư sãi đến làm lễ khánh thành.

- Lễ khánh thành sẽ được kéo dài trong một tuần lễ.

Một thời gian sau khi ngôi chùa mới đã được hoàn thành, ông Tác lại tổ chức hội nghị để chọn nhà sư trụ trì của chùa. Kết quả hội nghị đã chọn ông Thạch Sóc, tuổi thọ 61, thọ giới đã 40 năm lúc đó đang tu tại chùa Luông Bassac (Thuộc phạm vi huyện Mỹ Xuyên tỉnh Hậu Giang hiện nay). Ông Thạch Sóc còn kiêm thêm chức vụ Mê Kôn (chức vụ đứng đầu hội sư sãi của một vùng lúc đó). Còn sư phó và các chức vụ khác trong chùa thì do các vị sư sãi trong chùa tuyển chọn.
- Lễ mừng chùa mới kéo dài trong một tuần và diễn ra như sau: 

- Ngày thứ 1: Làm lễ rước 3 tượng Phật Thích ca (do ông Tác hiến nhà chùa, tượng được chạm bằng lõi gỗ cây mít, một trong như thế đứng và hai tượng ngồi thiền định). Các pho tượng này được rước từ nhà ông Tác đến ngôi chính điện chùa để làm lễ.
- Ngày thứ 2: Làm lễ tưới nước cho ông Thạch Sóc và cột chỉ vào tay ông để chúc phước lành.

- Ngày thứ 3: Làm lễ trao chức Mê-Kôn cho ông Thạch Sóc.

- Ngày thứ 4, 5 và 6: Làm lễ khánh thành chùa mới.

- Ngày thứ 7: Tổ chức cho dân chúng vui chơi giải trí qua các hình thức múa hát và hoà tấu đủ loại nhạc truyền thống đến sáng ngày thứ 8 làm lễ bế mạc.
Từ khi xây dựng ngôi chùa đầu tiên cho đến nay (1990) chùa Khleang đã có 21 vị đại đức trụ trì  theo danh sách sau:

1. Ông Thạch Sóc.

2. Ông Thạch Mến.

3. Ông Kim Tol.

4. Ông Thạch Cung.

5. Ông Thạch On.

6. Ông Thạch Rứt.

7. Ông Thạch Sóc.

8. Ông Thạch Brum.

9. Ông Thạch Sét.

10. Ông Srây.

11. Ông Thạch Hao.


12. Ông Sơn Tel.

13. Ông Lý Hoa.

14. Ông Lâm Braêt.

15. Ông Liêu Sâm.         
16- Ông Triệu Cao.

17. Ông Liêu Đuông (1893-1928)1.

18. Ông Thạch Luân (1928-1956)

19. ÔngTrần Kheal (1956-1959)2
20. Ông Thạch Praet(1959-1975)

21. Ông Tăng Nô (1975 đến nay).

(1)- Những năm trong dấu ngoặc là năm trụ trì.

(2)- Đại đức Trần Kheal đã bị bọn mật vụ của Ngô Đình Diệm ám sát chết năm 1959 vì ông chống bọn chúng.

Đồng thời chùa cũng đã trãi qua 15 vị Nhôm Vatt (nghĩa đen là người ủng hộ chùa) theo danh sách sau:

1. Ông Tác

2. Ông Luông (con trai ông Tác)

3. Ông Pích.

4. Ông Mao.

5. Ông Tác.

6. Ông Mơl Sô.

7. Ông Nâm.

8. Ông Sóc

9. Ông Uông.

10. Ông U

11. Ông Viên Sơn Hol.

12. Ông Ong Phu Sơl Đip.

13. Ông Wên Lâm Sam.

14. Ông Lâm Em (Đốc Phủ Sứ)

15. Bà Thị Sim.

Từ trên 25 năm nay, tổ chức tín đồ có thay đổi, vị Nhôm Vatt được thay thế bằng một Ban quản trị do tín đồ trực tiếp bầu ra.
Ngôi chùa đầu tiên không biết tồn tại đến bao lâu, theo các vị sư hiện nay cho biết ngôi chính điện và ngôi sala mà chúng ta đang nhìn thấy đã được xây dựng lại mới hoàn toàn mới vào năm 1918, tức là vào thời gian đại đức Liêu – Đuông trụ trì. Một lão nghệ nhân còn cho biết thêm trong hiệp thợ xây dựng ngôi chính điện mới có hai nghệ nhân từ Cam Pu Chia được rước về làm tên là Chao và Clao, ngoài ra chưa tìm ra tư liệu nào có liên quan đến việc xây dựng ngôi chính điện mới vào năm 1918.

Ngoài chức năng thỏa mãn nhu cầu tín ngưỡng, chùa Khleang còn là nơi đáp ứng nhu cầu thẩm mỹ và các sinh hoạt truyền thống của đồng bào dân tộc khmer thông qua các ngày lễ hội hàng năm, cùng các hoạt động tinh thần khác.

Về tín ngưỡng, chùa theo đạo Phật phái tiểu thừa, thờ Phật Thích Ca và không có nữ tu. Nhìn chung đạo Phật ra đời ở Ấn Độ sau đạo Bà La Môn rất lâu nhưng khi vào tới Đồng bằng sông Cửu Long thì không muộn hơn Bà La Môn bao nhiêu. Đạo bà La Môn với sự phân chia đẳng cấp, giáo lý xa rời thực tế, cúng kiếng phức tạp. Còn đạo Phật với giáo lý hoà bình, phù hợp với đời sống và nguyện vọng của con người trong bối cảnh đất nước luôn xảy ra chiến tranh chém giết lẫn nhau. Cho nên từ thế kỷ XIII trở đi Phật giáo trở nên thống trị trong đời sống tín ngưỡng của đồng bào dân tộc khmer. Còn đạo Bà La Môn chỉ còn rơi rớt lại trong một số tập tục thờ cúng cổ truyền của dân gian mà thôi.
Về mặt thẩm mỹ, chùa Khleang cũng như nhiều chùa khmer khác, ví như “mảnh đất dụng võ” của các nghệ nhân khmer. Những công trình kiến trúc đồ sộ và các tác phẩm nghệ thuật có giá trị tiêu biểu đều được thể hiện ở chùa đặc biệt là tập trung nhất vào ngôi chính điện, vì chính điện là ngôi thờ phượng đức Phật Thích Ca.

Chùa còn là nơi diễn ra những nghi lễ long trọng nhất trong những ngày lễ, tết truyền thống của dân tộc như:
- Lễ vào năm mới (Ban Chôl Chnăm Thmây): Còn gọi là “tết chịu tuổi”; tức là tết của người Khmer ở đồng bằng sông Cửu Long, thường được tổ chức vào tháng 4 dương lịch (nhằm ngày giữa tháng tuỳ theo năm) và được cử hành trong vòng 3 - 4  ngày.

- Lễ cúng ông bà (Pithi sen Đôl ta): Lễ Đôl ta cũng là một lễ lớn của đồng bào Khmer, được tổ chức vào 03 ngày mỗi năm, từ ngày 28-8 đến ngày 1-9 âm lịch, nhằm 4 mục đích sau: 

1. Nhớ đến công ơn ông bà cha mẹ và họ hàng.

2. Tập trung các anh em con cháu lại để biếu quần áo, bánh trái cho những người có công ơn còn sống và làm lễ cầu phước cho những người đã chết.

3. Đoàn kết giữa người trong phum srock.

4. Tổ chức liên hoan vui chơi, gắn bó bè bạn thân thích để giúp đỡ nhau trong tương lai.

- Lễ cúng trăng hoặc “đút cốm dẹp” (Bon sâm peah preah khe hoặc Âk âm bok): Mỗi năm vào ngày 15/10 âm lịch, đồng bào khmer tổ chức lễ cúng trăng để tưởng nhớ đến công ơn của mặt trăng, coi như một vị thần điều tiết mùa màng, đã giúp họ làm ăn được khá giả  trong năm. Sôi nổi nhất là trong dịp lễ cúng trăng, đồng bào khmer tổ chức cuộc đua ghe Ngo rất vui tươi hào hứng.
Ngoài các lễ truyền thống trên nhà chùa hàng năm còn tổ chức các lễ bắt nguồn từ Phật giáo:

- Lễ Ban hành giáo lý (Bon Meakh Bâuchea): Tổ chức vào ngày 15-1 âm lịch, là một lễ thức thường niên của các chùa khmer để nhắc nhỡ các tín đồ nhớ ngày ban hành giáo lý của đức Phật.

- Lễ Phật Đản (Bon pisakh Bâuchea): Khác với một số nơi theo Phật giáo tổ chức lễ Phật Đãn vào ngày 08 hoặc 15 tháng 4 âm lịch, người khmer làm lễ sinh nhật đức Phật sau đó một tháng theo quy tắc của phái Tiểu thừa tức tháng trăng tròn của tháng 5 âm lịch là ngày Phật đắc đạo và cũng là ngày viên tịch nhập Niết Bàn.
- Lễ Nhập hạ (Bon Châul Vâssa): Hàng năm cứ đến đầu mùa mưa, vào ngày 15 – 6 âm lịch nhà chùa tổ chức lễ nhập hạ cho các sư sãi (Vâssa có nghĩa là mùa mưa. Vì mưa vào mùa hạ nên người ta gọi là lễ “Nhập hạ”).

Lễ nhập hạ kéo dài trong 3 tháng từ ngày 15-6 đến ngày 15-9 âm lịch, là thời gian nhân dân khmer bắt đầu vào mùa gieo trồng làm ruộng, nên các nhà sư phải tập trung trong chùa suốt 3 tháng đó để  khỏi làm bận rộn dân chúng, trừ phi nhà dân có đám lễ, đám phước, yêu cầu ông sư đến tụng kinh thì ông mới được rời chùa, nhưng phải về trước 5 giờ chiều.
Lễ xuất hạ (Bon Chênh Vâssa): Được tổ chức từ chiều ngày 14-9 âm lịch đến trưa 15 chấm dứt. Đây là lễ chấm dứt 3 tháng nhập hạ của sư sãi khmer. Sau lễ này, các nhà sư lại có quyền rời chùa đi khất thực hay thăm viếng gia đình.

Cùng trong ngày 15-9 này, buổi tối người ta tổ chức một lễ gọi là lễ xuống trần (Bon Asoch Bâuchea) để kỷ niệm ngày đức Phật Thích Ca xuống trần gian.

- Lễ An vị tượng Phật ( Bon Putthea phisek):

Trước đây, mỗi năm trong xóm ấp của người Khmer, đồng bào họp nhau lại, hay một gia đình nào giàu có, muốn tỏ lòng biết ơn sùng kính đức Phật, thường tổ chức một lễ đưa tượng Phật vô chùa thờ gọi là lễ An vị tượng Phật.

IV- LOẠI DI TÍCH:

Chùa Khleang thuộc loại di tích Kiến Trúc Tôn Giáo.
V- KHẢO TẢ DI TÍCH:

Chùa Khleang nằm trong phạm vi Phường 6, thị xã Sóc Trăng trên ngã 3 đường: Đường Nguyễn Chí Thanh từ Cần Thơ về, đường Mậu Thân đi đến cảng Đại Ngãi, và đường hương lộ đi về huyện Long Phú. Khuôn viên chùa được bao bọc bởi một vòng rào hình tứ giác mỗi cạnh từ 80 đến 100m.
Cổng vào chùa nằm ở phía Đông sát lề đường Mậu Thân, không có trang trí gì đặc biệt. Chùa bao gồm các công trình kiến trúc như: ngôi chính điện, ngôi sala (nhà hội của sư sãi và tín đồ), nhà ở của sư trụ trì (có phòng lưu trữ kinh kệ, sách báo, tài liệu bên trong), các nhà ở của sư sãi (am), các tháp đựng tro cốt người chết, lò thiêu xác người chết, nhà khách (có hội trường), trường học Pô Thi dạy bằng tiếng Khmer…Trong đó nổi bật hơn cả là ngôi chính điện nằm biệt lập ở bên trái con đường dẫn vào chùa.
Ngôi chính điện được xây dựng vào năm 1918 (hiện nay không còn vết tích gì của ngôi chính điện cũ), có chiều dài 20m, chiều rộng 13m, được dựng lên trên một nền cao hơn mặt đất gần 2m, nền gồm có 3 bậc: bậc 1 cao 1m cách bậc 2 7m tạo thành vòng sân đường nội bộ (khi làm lễ người ta sinh hoạt xung quanh sân này như rước Phật, rước áo cà sa…Bậc 2 cao 0m8 cách nên 3 là 4m5 có dựng hàng rào bao quanh xà trang trí hoa văn. Bậc 3 là mặt bằng xử lý phần sườn của chính điện, nền này được bao quanh bên ngoài một lớp ciment có trang trí hoa văn theo các họa tiết riêng biệt hình cánh sen hoặc kỷ hà tạo thành những đường viền cách vách chính điện 1m50 thành một vòng hành lang xung quanh chính điện.

Mặt bằng chính điện hình chữ nhật trãi dài theo hướng đông tây (cửa vào quay ra hướng đông). Chính điện được dựng bằng 6 hàng cột dọc gồm 60 cây cột trụ, hàng 1 dựng lan can hoa văn, hàng 2 là hình trụ vách, hàng 3 xác định gian giữa gồm 5 gian. Trên 12 thân cột ở hai hàng thứ 3 có hoa văn viền ở hàng đầu và chân cột chạm hình hoa sen. Đặc biệt phần hoa văn ở chân cột ngắn hơn ở đoạn đầu cột, do đó khi nhìn ta có cảm giác hai đoạn này cân xứng nhau. Giữa hai đoạn này là phần gỗ được sơn mài đen vẽ hình rồng hoa lá bằng nhũ vàng theo môtip Trung Quốc. Chân vách phía bên ngoài được chạm nổi những dãy hoa văn kết hợp thành một đường diềm bao quanh ngôi chính điện có chiều cao 1m30, chỗ giới hạn trên đường diềm được đặt ở cửa sổ (dọc theo tường dài, mỗi bên có 7 khung). Cửa ra vào được đặt ở hai đầu chính điện, mỗi đầu có hai khung. Cửa sổ có kích thước theo tỷ lệ ½ (1m2 x 2m4), cửa cái cũng có tỉ lệ kích thước ½ (1m6 x 3m2).
Phía trên mỗi khung cửa một ô trang trí hoa văn được đắp nổi bằng ciment dạng như chiếc mũ sơn màu vôi đỏ hình tam giác cân, hai cạnh bên lõm vào, hai góc đáy cong lên “Toàn bộ khung về cánh cửa của ngôi chính điện chùa là một kỳ công của nghệ thuật khắc gỗ. Nơi đây còn lưu giữ lại dấu vêt, tài năng khắc gỗ của nghệ nhân khmer mà chúng ta ít thấy ở nơi khác trên đồng bằng sông Cửu Long. Trên hai cánh cửa gỗ, nghệ nhân khmer thể hiện cuộc giao đấu giữa tiên nữ (?) và Chằn. Cả hai nhân vật, một đại diện cho phái thiện, một đại diện cho phái ác, quyết tâm giao đấu một mất một còn. Mình mặc giáp trụ, đầu đội mũ nhọn, người thì đứng trên Reach cha sei, kẻ thì đứng trên Krut cả hai có vẻ trông như ngang sức ngang tài, bất phân bất bại. Để làm nên cho khung cảnh đó, là một rừng hoa văn chi chít những họa tiết. Bố cục gọn gàng, đầy đủ, đường nét uốn lượn, uyển chuyển, nét đục nét khoẻ, tỉ mỉ làm chúng ta liên tưởng đến đôi bàn tay khéo léo, sự kiên nhẫn lâu dài, bộ óc thông minh sáng tạo của người nghệ sĩ.
Một điểm đặc biệt cho ta thấy các nhân vật được khắc chạm trên khung cửa chính điện chùa Khleang đều được phục sức theo lối khmer cổ. Trên thân mỗi bộ quần áo người ta thấy chi chít những nét chạm hoa văn. Căn cứ vào bộ y trang của các nhân vật, ta thấy những họa tiết được kết hợp bằng loại hình kỷ hà (vuông, tròn, chữ nhật, bình hành, thoi, tam giác…) các loại hình hoa lá và các loại hình vẩy.

(Tìm hiểu văn hoá dân tộc khmer Nam bộ - Lê Đắc Thắng, NXB Tổng hợp Hậu Giang -1988, tr.224).

Phần kết cấu mái chính điện là một loại kết cấu đặc biệt, gồm hệ thống 4 mái chồng lên nhau với khoảng cách nhất định. Ba gian giữa kết cấu một mái cao gồm 3 cấp, 3 gian kế tiếp kết cấu 1 mái 3 cấp và thấp hơn, hai mái trên tạo thành một góc 600, hai mái dưới độ dốc thấp hơn (khoảng 25 -300). Khung mái làm bằng gỗ quý, lợp ngói theo kiểu vảy rồng. Hai đầu hồi được đóng bít bằng một mảnh gỗ hình tam giác gọi là “ Hô Cheang” trên có chạm trổ hình ngọn đuốc sáng và hoa văn chung quanh.
Trên 4 mái chồng lên nhau đều có trang trí hình tượng rồng và được xếp ở những ranh giới mà mái được nâng lên. Hình dạng rồng của người khmer khác với người Kinh và người Hoa, đầu rồng mảnh mai có sừng nhọn uốn lượn, thân rồng là thân của một loại cá (poo- cor) nên rồng không có chân, trên lưng dương những đao mác nhọn cong về phí đuôi. Hình tượng rồng cũng được bố trí theo chiều dài đòn dong, nhưng đây là sự kết thúc của tầng mái có độ cao nhất. Ở đây hình đầu rồng được đơn giản hoá, chỉ còn mang hình dáng và lấy đặc trưng của đoạn uốn lượn trên đầu rồng làm cơ sở để biểu hiện, do đó khi quan sát người tưởng nhầm đó là đuôi rồng.

Ngoài ra chung quanh chính điện còn có các hình tượng khác. Trên tấm đà ngang ở cổng rào bậc nền 1 và dưới chân cột ngoài chính điện ta bắt gặp hình tượng khuôn mặt hung dữ như thần Reahu được đắp nổi bằng ciment với đôi mắt lồi trợn trừng, nhe nanh, thè lười, tóc dựng ngược phun ra những lượn cuồng phong. Hoặc trên đầu một vòng rào 2 người ta dựng các tượng Chằn (Yeak) bằng ciment cao khoảng 1m2 đứng cầm trượng chống đất trong tư thế bảo vệ chính điện và Đức Phật, mình mặc giáp trụ gương mặt trông thật hung tợn. Trên đầu cột tiếp giáp với mái ngói  là các tượng Krud (thần có mình người đầu chim) được chạm bằng gỗ trong tư thế đang bay lên nâng đỡ mái nhà tạo cảm giác nhẹ nhàng cho phần mái chính điện.

Bên trong chính điện, bệ thờ được đặt ở giữa 2 gian trong cùng, trên bệ thờ người ta đặt rất nhiều tượng Phật Thích Ca trong các tư thế, kích thước và được làm bằng rất nhiều chất liệu khác nhau (đá, đồng thau, ciment, gỗ, đất nung…) Một pho tượng trung tâm bằng ciment sơn son nhũ vàng cao khoảng 2m5 đặt trên một bệ cao 1m5, tượng phật đang ngồi thiền định, lưng thẳng, eo thon, Phật mặc một bộ y phục kín toàn thân trang trí chi chít hoa văn, gương mặt Phật đầy đặn, mắt hé mở, đôi mày cong, miệng hơi mỉm cười. Bệ tượng cao, to và trang trí nhiều tầng hoa văn hình cánh sen, hình lửa và hình kỷ hà.

Trên bệ thờ là một bức cửa võng bằng gỗ sơn son thếp vàng trang trí đầy hoa văn hình chim muông hoá lá theo mô-típ quen thuộc tại các đình chùa người Kinh. Trần chính điện được trang trí bằng những mảng tranh sơn dầu hình tiên nữ đang múa trên bầu trời, làm tăng thêm phần sinh động cho nơi nội thất trang nghiêm.

VI- CÁC HIỆN VẬT TRONG DI TÍCH:

1-Tổng cộng hiện có 45 tương Phật Thích Ca:

- 1 tượng ngồi thiền định cao 2m50 bằng ciment.
- 4 tượng bằng đá trắng (cao từ 1m đến 1m8).

- 6 tượng đồng cao từ 0m2 đến 0m4.

- 29 tượng gỗ cao từ 0m2 đến 0m5.

2- 2 tủ bằng gỗ chạm hoa văn sơn son thếp vàng.

3- 1 ngai thuyết pháp bằng gỗ chạm hoa văn cao 1m2.

4- 1 tượng đồng Apsara cao 0m65.

5-  Khoảng 20 mươi đồ dùng sinh hoạt bằng bạc, đồng, gỗ… nhỏ, để trong tủ nơi chính điện.
VII- GIÁ TRỊ LỊCH SỬ, NGHỆ THUẬT, VĂN HOÁ:

Chùa Khleang, với ngôi chính điện mà ta nhìn thấy hiện nay đã được xây dựng lại vào năm 1918, là một công trình kiến trúc có giá trị về mặt thẩm mỹ. Với đường nét kiến trúc hài hoà cân xứng, ngôi chính điện còn gắn liền với những tác phẩm nghệ thuật độc đáo đa dạng và hầu hết thể hiện nét đặc trưng trong nghệ thuật truyền thống của người Khmer. Giữa các mảng trang trí nghệ thuật Khmer ta còn bắt gặp tác phẩm của người Kinh ở bức cửa võng và của người hoa trên các thân cột trụ, điều đó phản ánh sự giao lưu văn hóa giữa 3 dân tộc, trong quá trình cộng cư lâu dài đã biết kết hợp các yếu tố tinh hoa trong nghệ thuật để học hỏi lẫn nhau và cùng phát triển.
Do điều kiện trên, chùa Khleang được xem là một trong những công trình kiến trúc nghệ thuật tiêu biểu trong vùng đồng bằng sông Cửu Long. Vì vậy di tích này cần được bảo quản chu đáo để bảo tồn và phát huy tác dụng lâu dài.

VIII. TRẠNG THÁI BẢO QUẢN DI TÍCH:

Trong toàn bộ di tích, ngoài những công trình mới được xây dựng gần đây như: nhà sư trụ trì ở, nhà khách, trường học còn nguyên vẹn, các công trình khác đặc biệt là ngôi sa-la và chính điện vì đã xây dựng lâu năm nên một bộ phận bị xuống cấp.
Nơi chính điện, một số tượng tròn và hoa văn trang trí bên ngoài bị sứt mẻ, đặc biệt là các cánh cửa, tuy vẫn còn đường nét chạm khắc nhưng mặt gỗ nứt nẻ, nước sơn bên ngoài bị hong dộp và tróc hết để lộ mặt gỗ.

Về cảnh quan trong khuôn viên chùa, do ít được quan tâm chăm sóc, cỏ mọc hoang dại, có một số bên ngoài cuốc đất làm rẫy trước chính điện. Cho nên ngôi chùa hiện nay thiếu đi vẻ mỹ quan và khung cảnh cần thiết để tôn tạo các công trình, đặc biệt là ngôi chính điện, nơi mà du khách mà các nhà chuyên môn cần đến chiêm ngưỡng và nghiên cứu.
IX. CƠ SỞ PHÁP LÝ BẢO VỆ DI TÍCH:

Từ lâu do ý thức được giá trị của ngôi chính điện nên nhà chùa đã cất cử các sư sãi luân phiên nhau ở trong ngôi chính điện để bảo vệ.

Được sự đồng ý của Sở Văn hoá Thông tin Hậu Giang và sự hỗ trợ nhiệt tình của nhà chùa. Bảo tàng Hậu Giang đã tiến hành nghiên cứu và lập hồ sơ di tích chùa khleang, đến nay hoàn thành bước cơ bản để gởi trình Bộ Văn hoá xét công nhận di tích.

X. NHỮNG TƯ LIỆU BỔ SUNG:

1- Tư liệu “đất nước con người thị xã Sóc Trăng” của Ban Tuyên giáo thị xã Sóc Trăng.

2- Tìm hiểu vốn văn hoá dân tộc khmer Nam bộ -nxb Tổng hợp Hậu Giang, 1998.

3- Gia Định Thành Thông chí- Trịnh Hoài Đức (tập tượng), nxb Phủ quốc vụ khanh, 1972.

4- Tìm hiểu đất Hậu Giang – Sơn Nam, nxb Phù Sa 1959.

5- Tư liệu lưu trữ tại chùa khleang, chép tay bằng tiếng khmer.

6- Mấy đặc điểm văn hoá đồng bằng sông Cửu Long, Viện văn hoá xb, 1934.

7- Lịch sử Cam Pu Chia, nxb Đại học và Trung học chuyên nghiệp Hà Nội, 1982.
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